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A TANÁROK JAVADALMAZÁSÁNAK RENDSZERE 
ELVI ALAPON * 

Azon általános közgazdasági törvény alól, hogy a kínálat és 
kereslet szabályozza valamely m u n k a é s ellenszolgáltatása kölcsö-
nös mértékét, kétségtelen, hogy a tanári munka sem tesz kivételt. 
Természetes azonban, hogy itt a törvény érvényesülése nem ismer-
hető föl olyan közvetlenül, mint a rendes kereskedelmi árúk forgal-
mában ; a kínálatnak és keresletnek nincsen meg itt az a durva, 
mennyiségi mértéke, mint amazoknál, sfít, nagyon kell keresni, 
hogy a viszonyok alakulatában ezen törvény hatásának mozzana-
tait fölismerhessük. 

Hogy a törvény tisztán érvényesülhessen, ahhoz szükséges a 
kínálat és kereslet teljes szabadsága; szükséges, hogy ugy a kíná-
latban, mint a keresletben szabad verseny fejlődhessék ki. Ezeknek 
a föltételeknek némi nyoma csak az angol és amerikai viszonyok 
között van meg, a hol a tanítói munka igénybevételének és kiszol-
gáltatásának módjában még fölismerhetök a szabad forgalom egyes 
vonásai, ámbár, ott is a nagy alapítványok miatt a forgalmi érték-
nek csak kis része az, melyben ama törvénynek megfelelően hul-
lámzások léphetnek föl. Nálunk és a legtöbb államban törvények 
korlátozzák a kínálatot és keresletet — vessük itt mindjárt közbe, 
hogy többnyire üdvös értelemben — a melyek a közgazdasági tör-
vény érvényesülésének még nagyobb gátot vetnek, mint a kartelek, 
trústök, s mindenféle vámok a közönséges árúforgalomban. 

Nagy mértékben közbejátszott még ebben az irányban az a 
modern fölfogás, bogy a jövő nemzedék iskoláztatása nem csupán 
egyéni szükséglet, hanem az állam szükséglete, minek folytán az 
állam vállalta magára, hogy ezen szükséglet kielégítését közvetítse, 

* Fölolvastatott a M. Paed. Társ. máreziusi ülésén. 
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vagy a mennyiben nem maga közvetít, ott szabályozza a közvetítést. 
Az ma már nem fordulhat elő nálunk nyilvános iskolában — s más-
féle alig van — bogy a tanár azt mondhassa: én csak ennyiért vál-
lalom a gyermek tanítását, a szülő meg azt, hogy: én meg csak ennyit 
adok érte. A termelő és fogyasztó így teljesen el vannak választva 
egymástól, a közvetítés veszi át a vezérszerepet a szabályozásban, 
hogy pedig ennek hatása mennyire feljiil kerülhet, azt mu ta t j a az, 
hogy olykor még a közönséges árúk forgalmában is fejtetőre állítja 
a kínálat és kereslet törvényét. Az igaz, hogy ez csak ideig-óráig 
történik meg, a törvény végül is uralomra ju t , s épen ez muta t ja , 
hogy valóságos törvény, a melyik alól csak látszólagos kivételek 
vannak. 

Érvényesül ez a tanári pályán is, de ott kell keresnünk nyil-
vánulását , a hol a kínálat szabadsága még meg v a n : a mikor az 
intelligens ifjú a pályaválasztás kérdésében kell, hogy határozzon. 
Er re nézve vannak nálunk symptomaticus jelenségek: a tanár-
hiány, a melyből csak most kezdünk kibontakozni, és a tanítóhiány, 
a melyben még mindig benne vagyunk. Ez muta t ja , hogy annak a 
mennyiség és minőség szerint meghatározott munkának , a mit a 
tanártól és tanítótól kívánunk, nálunk általában nincsen meg a 
kellő magasságú értékelése, a mi elegendő kínálatot idézhessen elő. 

A ki már rálépett és rákészült erre a pályára, az már rend-
szerint nem gondolhat a visszalépésre ; elfogadja a munkájáér t azt, 
a mit épen adnak érte. A törvénynek olyan közvetlen nyilvánulása, 
hogy az elégtelen javadalmazás miatt a tanári állások egyszerre 
megürüljenek, nem következhetik be. Yége van a szabad kínálatnak 
s csak később, a jövő nemzedék részéről vethető ®az a mérlegbe. 
A meglevő tanári generatio megmarad tanárnak s végzi a dolgát 
rosszul díjazva is. Tévedne azonban a kereslet, ha azt hinné, hogy 
ezzel föltétlenül jó vásárt csinált. A ki nem elégített ember mun-
kája semmi téren sem ér föl a megelégedettével. Annál kevésbbé, 
minél inkább tényezővé válik a munka értékében a mennyiség 
mellett a minőség is. Törvények, szabályzatok megszabhatják a tanár i 
munkát , megfelelő közegek ellenőrizhetik, sőt a tanár maga teljes 
jó szándékkal igyekezhetik, hogy a törvényen, a szabályzaton, az 
ellenőrön felül a saját lelkiismeretének is eleget tegyen, — a leg-
nagyobb erőltetés mellett is meg lesz a munka erőltetett karaktere 
s a mi ezzel együtt j á r : a lankadásra való haj lam. Mi tudjuk, hogy 
milyen sokat mulaszthat még az a tanár, a ki semmit sem mulasz-
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-tott el a törvényektől rászabott kötelességekből. Nem kell ahhoz 
•egyéb, mint az éberség olykori lankadása, bogy itt is, ott is egy-egy 
olyan dolog elmulasztásán kapja magát, a mit a törvény és az el-
lenőr nem imának ugyan a mulasztások rovására, de a mit ő bizo-
nyosan el nem mulaszt, ha nem lankadó ébersége észrevéteti vele 

.az alkalmat a jónak megtételére. Apróságoknak látszhatnak ezek a 
törvény szerint mérlegelhető munka mellett, akár a tokaji bor za-
mata, melyet a kémikus mérlege ki nem tud mutatni, de azért a 
hozzáértő tudja, hogy a tokaji bort nem az a borszesz, czukor, víz 
és extractum teszi, a mit a mérlegen belőle megmértek; valamint 
azt is tudja a hozzáértő, hogy a tanári munka hatásának, tehát ér-
tékének nem lényegtelen tényezője a lelkes odaadás, az a folytono-
san a hivatásra irányuló figyelem, mely azt a munkát áthatja s bele 
.színt ós életet ad. Ezt veszélyeztetheti az indokolt elégedetlenség. 

Érdekesen kerül egymás mellé az Európában legmérsékeltebb 
magyar. tanári javadalmazás ós a szomszédos Oláhországban az 
•európai legmagasabb tanári fizetés. Korántsem akarom ebből azt a 
következtetést vonni el, hogy nálunk legkevésbbé, ott meg leginkább 
becsülik a kulturális munkát. Az oláh tanároknak különlegesen 
fényes javadalmazása megkívánja a különleges magyarázatot. Ezt 
'Oláhország viszonyaiban vélem megtalálni. Mikor pár évtizeddel 
•ezelőtt önálló-állammá lett, jóval kisebb intelligens osztálya volt, 
•mint a mennyi az önálló államisággal járó nagy szükséglet fedezé-
séhez kellett volna, sőt tekintélyes bevitelre szorult. Ilyen körülmé-
nyek közt a tanári szükséglet fedezése jövendö intelligentia szük-
ségletének előállítását jelentette Oláhországra- nézve. De a sok 
kecsegtető állás bizonyosan lefoglalta volna a csekély számú in-
telligentiát s a tanári állásokra nem marad belőlük, ha magát ezt 
az állást is nem teszik különösen kecsegtetővé. S még inkább erre 
kellett hogy indítsa őket az a szempont, hogy versenyre képes ta-
nárságot állítsanak össze. Egy niveaun alul álló tanári testülettel 
nem értek volna czélt, már pedig a niveaunak megfelelő erőket a 
•csekély létszámból lefoglalták volna a fényesebb állások, ha ott is 
a tanári javadalmazásoknak azt a relatív magasságát fogadják el, a 
mely a müveit államokban az idők folytán kialakult. Ezért az oláh 
tanárokat a szokott aránynál magasabban kellett díjazni, ott tul-
díjazás állott be. Ebben látom magyarázatát annak a különös je-
lenségnek, hogy a kulturában elmaradt Oláhországban ez a kultu-
rális munka absolute is, relatíve is jobban van becsülve, mint a 
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legelőrekaladottab nyugati ál lamokban.* A hol elegendő intel l i -
gentia van az összes szükségletek fedezésére, ott a j avada lmazás-
nak bizonyos relativ magassága már biztosítja a tanári szükséglet-
fedezését. Magyarország bát ran sorozható azon államok közé, a 
melyek intelligentiája elég nagyszámú mindennemű szükségletének 
fedezésére, a hol tehát indokolatlan akármelyik értelmi foglalko-
zást s így a tanári t is különleges kedvezményben részesíteni, mer t 
a mindenikhez relatíve hozzáillő mérték kell, hogy mideniknek a 
szükségletét födözze. H a tehát ' a kinálat a tanári és tanítói pályán 
nem kielégítő, akkor ez annak a kétségtelen bizonyítéka, hogy ná-
lunk ezen foglalkozások javadalmazása még relatíve, a mi viszo-
nyainkhoz mérten sem üti meg a szükséges mértéket. 

Azonban t. Társaság! nem a tanárok javadalmazásápak mér-
tékéről, hanem a javadalom megszabásának módozatairól szán-
dékozom beszélni. Nem arról, hogy eleget adnak-e, hanem arról, 
hogy a mit adnak, helyes módon adják-e? A javadalmazások ki-
mérésének milyen módozata az, a melyik a tanári foglalkozás sa-
játlagos természetével nem jön ellenmondásba, ahhoz hozzáülik ? 
Ezen kérdésekre adandó feleletekhez szükségünk van egy elvi ál-
láspontra, a melyhez a tanári foglalkozásnak sajátlagos, a többiek-
től megkülönböztető jellemvonásainak tekintetbe vétele ju t t a t el. 

Egyik fő megkülönböztető jellemvonás mind já r t az, hogy a 
ki a tanári pályára lép, az nem viszi magával tarisznyájában a 
marsallbotot. A ki 25 éves korában mint pl. a latin nyelv rendes 
tanára foglalja el kathedráját egy középiskolában, az azzal a tu-
dattal teszi ezt, hogy 60—65 éves korában szintén mint a latin 
nyelv középiskolai rendes tanára fog a jól megérdemelt földi vagy 
másvilági nyugalomba vonulni. Munkaköre működésének utolsó 
órájában ugyanaz, a mi volt a legleső órán. Szükségtelen statisz-
tikai adatokat hoznom föl annak bizonyítására, hogy a kivételek 
olyan kis számmal vannak, hogy azok nem másíthatják meg az 
adott kép találó vol tá t ; az a tanári pálya rendszerinti lefolyásá-
nak hű képe. A ki fényes előmenetelt akar tenni, fokozódó befo-
lyáshoz akar eljutni, az nem fogja ezt a pályát választani. Ellenben 
a ki nyugodt, biztos, küzdelem nélküli s mégis hasznos foglalko-
zásra hajlik, az előnyt fog adni a tanári pályának. 

* A fölolvasás ideje óta redukálták Oláhországban a fizetéseket, de 
még úgy is jóval magasabbak mint nálunk. 
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Egy másik, az előbbenivel különben összefüggő jellemvonása 
=a tanári pályának, bogy sem a hatáskör, sem a felelősség köre és 
mértéke annak folyamán nem változik. A kezdő és a pályája végén 
járó tanár egyenlően souverain a maga területén, — igaz, hogy 
olyan souverain, a kinek nincsenek alattvalói. Nincsen meg közöt-
tük a fölé- és alárendeltség viszonya. A tanár nem dolgoztat má-
sokkal maga helyett, a hivatáskörében ráeső munkát minden részé-
ben magának kell elvégeznie; de viszont nem is kell munkájának 
tárgyában és végrehaj tásmódjában folyton a mások utasításainak 
hatalma alatt állania. Ezzel já r aztán, bogy munkájáér t a felelőssé-
get csak maga viseli, teljes mértékben és minden fórum előtt. Az, 
bogy ezen függetlenségében törvények és szabályzatok korlátozzák, 
hogy működése ellenőrzés alatt áll, az nem másít ja meg a tanár 
souverainitását, mint a hogy az alkotmányos uralkodó souveraini-
tását sem érinti az önkénykedést gátló alkotmány. A ki nagy ha-
táskörre, hatalomra vágyik s annak későbbi birtokáért kész elszen-
vedni az önállótlan hatáskör, a függő alárendeltség kényelmetlen-
ségeit, az más úton keres boldogulást; de a ki az önálló hatáskört 

•és függetlenséget többre becsüli, mint — nem az alárendeltséget, 
a melynél természetesen többet ér, hanem mint a másokért is fele-
lősséggel terhelt hatalom kényelmetlenségeit, az szívesen fogja a 
tanár i pályát választani. 

Elég sokan vannak egyénileg ugy disponálva, hogy az ilyen 
természetű életpályának előnyt adjanak, a mihez járul még sokak-
nak különös egyéni dispositiója épen a tanári foglalkozás iránt, 
hogy kellő számú intelligentia mellett bizton lehessen számítani 
arra, hogy a tanári pályára a szükségletet kielégítő, kellő meny-
myiségü és °minőségü kínálat létesüljön, föltéve, hogy azon a pá-
lyán meg is lehet élni. 

Az álláshoz és a megkövetelt intelligentiához illő tisztességes 
megélhetés a minimuma annak, a mit az ember a választott élet-
pályától megkövetel. Ez elengedhetetlenül szükséges föltétel a ta-
nári pályán is, a mi ha nincs teljesítve, lehetetlen, hogy a pálya-
keresők részéről a megfelelő kínálat bekövetkezzék. 

Allítható-é még ezenkívül a pályakeresők részéről más köve-
telmény is a tanári pályával szemben? Közgazdasági törvény, 
mely a szabad keresetekben érvenyesül, hogy a munkás munká ja 
arányában részesüljön az ellenszolgáltatásban. A ki szorgalmasabb 
J3 így többet dolgozik, a ki tehetségesebb s így tökéletesebb munkát 
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produkál, az nemcsak a megéléshez szükségesre számíthat , hanem? 
fölöslegre is, a mi elmaradó versenytársai közül kiemeli s a jelen, 
szükségletén kívül magának és családjának jövendő existentiáját is, 
biztosítja. 

Az értelmi foglalkozások közt is van ilyen : az orvosi, az ügy-
védi stb., a mely a szabad kereset jel lemét megtartot ta . A t a n á r i 
foglalkozás azonban nem szabad kereset, ott megszabott foglal-
kozás jár az állással, lehetőleg egyenlően kimérve minden tanárnak 
a magáé, ott a versenynek — közgazdasági értelemben — nincs-
tere. Nem ju t tér tehát arra sem, hogy a kiválóak a többiekkel 
szemben a sikerült versengés ju ta lmára : a fölöslegre tarthassanak, 
igényt. Egymás mellett, mint souverainek, kifelé min t egységes tes-
tület állanak, a melynek minden érdeke közös, s a miben külön 
egyéni érdekek ném válhatnak ki. A szükségesen túl menő k e d -
vezés, ha éri őket, csak együttesen mint testületet érheti, min t érte 
Oláhországban; erre mi nem vagyunk rászorulva, nálunk a kereslet 
a szükséges mértékkel is boldogul. S ha ezt így is megtalálja, akkor 
nem is ad többet. Tehát a fölöslegre nem számíthat sem az egyes 
tanár, sem az egész tanárság. 

Ha tehát egyfelől a pályakeresők részéről megkövetelt föltétel 
a tisztességes megélhetés biztosítása, másfelől a tanár i munkát -
igénybe vevők részéről, nálunk és mindenütt , a hol kellő számúi 
intelligentia van, elég már ezen föltétel teljesítése is ahhoz, hogy a 
megfelelő kínálatot előidézze, akkor a közgazdasági törvény szerint-
ébhen a föltételben fog mind a két fél egyességre ju tni s így a tisz-
tességes megélhetés föltétele mint szükséges, de egyúttal elegendő-
föltétele mutatkozik annak, hogy e téren a kínálat és kereslet igé-
nyei kielégíttessenek. Többet hiába követelünk, kevesebbel ném-
lehet megelégedni. Elvi álláspontul tehát a tisztességes existentia-
föltételét kell kitűznünk s annak a szempontjából í télnünk meg a-
javadalmazás módozatait, s keresnünk általában a fölvetett kérdé-
sekre a feleletet. 

Vegyük szemügyre ebből az álláspontból a tanári pálya s a j á t -
lagos természetéről mondottakat . 

A többi, szintén nem a szabad kereset jellemével biró p á -
lyákon egy és ugyanazon életpálya folyamán is többféle existentián 
megy át az egyén. A fogalmazói, az aljegyzői, a hadnagyi existentia. 
határozottan más, mint a tanácsosi, a táblabirói, az alispáni, az. 
ezredesi existentia. Nemcsak azért, mert a világ annak nézi, hanem: 
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mert azon életpályák természetéből kifolyólag másnak is kell lennie. 
Ott a kezelő szűkebb s többnyire nem is önálló hatáskörben, cse-
kély felelősséggel működik s fokozatosan tágul a hatásköre s súlyos-
bodik a felelőssége. Ezzel jár , hogy az elsőnek szerényebb existen-
tiával kell beérnie, az utóbbi fényesebbre jogosult. Ilyen nemű meg-
különböztetés a tanári pályáról fennebb mondottakkal nem fér 
össze. Ne ejtsen tévedésbe az a fokozat, a melyet a középiskolai, a 
polgáriskolai, a népiskolai állások között látunk. Ezek nem olyan 
fokozatok, a melyek ugyanazon egyén életpályáján mint egymásra 
következő phasisok szerepelnek; mindenikre külön qualificatió van, 
s ki a melyiken kezdi, azon végzi. Ezek mindenike önmagában, 
mint egy életpályát teljesen magába foglaló, vetendő össze azokkal 
a pályákkal, a melyeken ugyanaz az egyén ugyanazzal a qualiíica-
tióval végig halad az osztályok hosszú során. Valamelyikét a tanári 
csoportoknak pl. a középiskolait válasszuk tárgyalásunk alapjául, 
a többiekre külön-külön azután alkalmazható lesz az analógia. 
Kimondhatjuk most már a tételt, hogy a középiskolaiak csoportjá-
ban nincsenek a tanári existentiáknak különböző osztályai; sze-
rényebbnek és fényesebbnek ott helye nincs; ott csak egyféle exis-
tentia van : középiskolai tanári existentia. 

Erre az eredményre jutunk már akkor is, ha az osztályokat 
annak vesszük, a minek a mi törvényünk elnevezte őket, t. i. fizetési 
osztályoknak. Hát ha még annak vesszük, a mik azok a valóságban, 

\ t . i. rangosztályoknak* A többi, fent említett foglalkozási ágakban 
ilyen értelemben is meg van az osztályok jogosultsága, ott megvan 
a fölé- és alárendeltségi viszony s meg is kell lennie az illető szol-
gálati ágak természeténél fogva. De mi értelme lehet annak, s mi 
haszna az iskolai szolgálatnak belőle, hogy egyik iskolában a latin 
tanár múl ja felül rangban a mathezis tanárt , a másikban megfor-

* Tessék megnézni a kultusministeriumtól évenkint kiadott listát. 
A czíme : «rangsorozat®. Ott van pl. a VI. a) csoport; van benne 19 név, 
11 után áll VI. fiz. osztálybeli fizetés, 8 után VII. osztálybeli. Hogyan tar-
tozhatik valaki VII . osztálybeli fizetéssel a VI. fizetési osztályba ?! Bizony 
csak úgy, ha a csoport élén álló ama VI-os számot nem fizetési, hanem 
rang osztálynak értelmezik. Fordul ilyen eset elő a tanárok közt is a VIL g) 
csoportban. Azoknak az előbb Írtaknak «czimük és jellegük® van. De mi 
értelme lehet annak, hogy valakinek w-dik fizetési osztályú czíme és jellege 
van, n-dik fizetési osztálybeli fizetés nélkül? Ennek csak a rangosztályokra 
nézve van értelme. A rangosztály nevét kitörülte ugyan a képviselőház a. 
törvényből, de azért úgy látszik, hogy a «jellege» benne maradt. 
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dítva, a harmadikban pedig mindkettőt túlliczitálja az irodalom 
tanára, a kinek igazgatói czíme van ?! 

Nincs semmi értelme, az alkalmazásban nincs semmi jelen-
tősége s a mellett megtéveszti a tanári állás természetének helyes 
fölfogását. 

Olyant igér a tanárnak, a mit az nem keresett : rangot; holot t 
áz tisztában volt vele, hogy a mikor a tanári pályára lépett, a rang-
korságról le kellett mondania. Tegyük föl, hogy a ranggal való ke-
csegtetés olyanokat is vonzott a tanári pályára, a kiknek elhatáro-
zásában az elérhető rang is szerepét játszott, vagy hogy azok közül, 
a kik már elaltatták volt magukban a rang ambitióját, most az 
ígéret újra fölébresztette azt, vájjon beváltódik-e ezekkel szemben 
az az igéret? Nem; a tanár intelligentiájával és ízlésével biró em-
ber okvetetlen bosszankodni fog -azon az imputáláson, hogy az ő 
rang utáni vágya, ha már van neki, kielégíthető azzal, hogy az egyik 
rangosztályba kinevezik s a szomszédosban befejezi pályafutását . 
Azt pedig lehetetlen volt meg nem látni, hogy még nagyobb osz-
tálykülönbségek létesítése ellenmondásban van az állandóan ugyan-
azon munka-és hatáskörben maradó tanári állással. Egy kissé jobban 
fölnyitott szemmel azt is megláthatták volna, hogy ellenmondás-
ban van azzal már a két rangosztály is, s ál talában minden rang-
osztály. Ez az intézkedés teljesen "helyén kivül való, fölösleges, 
tehát oktalan, a jó ízlésüekre bosszantó, a rossz ízlésüekre káros 
hatásü intézkedés volt. Ez annyira evidens, hogy szükségtelennek 
tartom a bizonyítékok halmozását. Fölhalmozott maga ellen — a 
mióta életbelépett — maga ez az intézkedés annyi tapasztalati 
bizonyítékot, hogy ma már valószínűleg azon keveseket is maga 
ellen hangolta, a kik a priori nem voltak ebben a meggyőző-
désben.* 

Nagyon kevesen voltak ilyenek, legalább a tanárok között. 
Mikor mostani fizetési törvényünk készülőben volt, akkor a közép-
iskolai tanárok congressusának túlnyomó többsége határozottan 
állást foglalt a rangosztályozás elvének behozatala ellen. Azután 

* Átadtak — szórványosan — a kiknek tetszett a rangosztály, a 
kik apró-cseprő, nem épen lehetetlen lehetőségeket eszeltek ki s hoztak 
föl a mikor hátha, mégis, talán hasznát vehetné a tanár a rangjának. De 
kevés embernek lehet olyan a constructiója, hogy kész legyen egy egész 
életre szóló kellemetlenséget a nyakába venni azért, hogy esetleg egy pár 
.alkalommal ne érezze magát kellemetlenül. 
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alkudozások indultak meg; hogy milyen eredménynyel, lát juk a 
létrejött törvényből. Az volt akkor a liire, hogy a tanároknak válasz-
tás engedtetett, hogy vagy elfogadják a rangosztályozást, vagy pedig 
kimaradnak az általános fizetés emelésből bizonytalan ideig, s erre 
«a tanárság beadta a derekát®. Ha igazat mondott e hir, akkor én ré-
szemről egy cseppet sem csudálkozom azon, hogy a tanárság beadta 
a derekát, hanem inkább azokon csudálkozom, a kik képesek vol-
tak a tanárságot egy ilyen dilemma kényszere elé állítani. 

Ha még egyszer az állásfoglalás kérdése előtt fogunk állani, 
'— s óhaj tanunk kell. hogy oda kerül jünk,— akkor először is meg-
fogjuk várni azoktól, a kiknek kezében lesz akkor az intézkedés 
hatalma, hogy a magyar tanárság jogosult igényeit komolyan 
vegyék, s ha ennek folytán azok kielégítése elhatároztatott s arról 
lesz szó, hogy milyen elv szerint osztassék az ki a tanárok között, 
akkor nem kételkedem, hogy nem lesz hang, a melyik a rangosz-
tályozás elvét el ne vesse. 

Engedjük meg magunknak azt az örömöt, hogy mi elvben • 
már most elvessük, s fejtegessük tovább a kérdést, hogv az általunk 
választott elv milyen beosztását kívánja meg a tanári javadalma-
zásoknak? 

Tehá t : csak egyféle középiskolai tanári existentiát ismerünk, 
de ugyanazon színvonalú existentiának a fentartási költségei 
változhatnak még a körülményekkel. Azokhoz tehát alkalmaz-
kodni kell. 

Lehető röviden áttekintem ezeket, hiszen nagyobb részt jól 
ismert dolgok. 

1. A korral növekedő szükséglethez való alkalmazkodás leg-
elterjedtebb módja a korpótlékok rendszere, mely szerint a javada-
lom meghatározott időközökbén meghatározott mértékben növeke-
dik. Ez a szükséglethez legjobban alkalmazkodó rendszer, merthiszen 

.a szükségletek növekedése az idővel arányos és nem attól van fölté-
telezve, hogy vájjon az idősebbek mikor adnak helyet a fiatalabbak-
nak. Minden kulturál lamj a mely a tanárok javadalmazását egysé-
ges elvi alapon rendezte, ezt a rendszert alkalmazza. Csak Ausztriá-
ban lát juk még ezt az elvet a rangosztályozás elvével összeelegyítve, 
de ott is az osztrák bürokrata fölfogással a német okosság compro-

m i s s u m o t kötött olyan módon, hogy a rangosztályt hozta függésbe 
a szabályszerű időközökben bekövetkező emelkedéstől és nem az 

•emelkedést a rángosztálytól. 
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Meg akarva óvni ez elvi fejtegetést annak a színétől, m in tha 
a javadalmazás fölsrófolása rejtőznék mögötte, így formulázom a-
dolgot: ugyanazt az átalányt, a melyet a mostani törvény vagy egy 
jövendőbeli törvény a tanári javadalmazásoknak a szolgálat folya-
mán való emelkedésére szánt, osszák be korpótlékok alakjában s • 
szüntessék meg a jelen állapot azon visszásságát, hogy egyik tanár 
a másik előhaladásának ú t jában állhasson. 

2. Ugyanazon existentia fentartása egyik városban többe 
kerül mint a másikban. A lakáspénzekben most is meglevő kü-
lönbség nem elegendő az aránytalanságak kiegyenlítésére. Bizo-
nyára nem lehetséges, hogy az egész országra szóló rendezés az; 
efféle eltérések minden árnyalatára figyelemmel legyen, de a n a -
gyon feltűnő és így kétségtelenül konstatálható aránytalanságok. 
kiegyenlítésére törekedni kell. Azért a fölállított elv szerinti ren-
dezés a helyi pótlékokat megköveteli. 

3. Egy harmadik neme a pótlékoknak, a mi Poroszországban-
megvan s a mit némelyek nálunk is emlegettek, a tanárok égy részé-
nek a kiválóbb működésért adott praemmm. Ez ott ta lán marad-
ványa a szabad kereset jelleméből folyó több keresletnek, a mely a . 
kiválóbb munká t megilleti. De ez épen csak a szabad verseny által 
szabályozódhatik megnyugtató módon, a midőn a kiválóbb munká -
ban adott nagyobb'értéket maga a fogyasztó ju ta lmazza ; a . t anárok: 
alkalmazásának mai rendszere mellett azonban ez is a rangosz-
tályozásnak egy neme, mely rést nyit a felsőbbség önkényének s a 
legtöbb rossznak, a mi a rangosztályokkal együtt jár . A kiválóbb 
tanári munka értékét senki jobban nem becsülheti, min t épen a 
tanár, azért mégis arra az eredményre kell ju tnunk , hogy a tanár i 
javadalmazások rendszerébe a kiválóság honorálása nem, illeszthető-
he. Fölállított alapelvünkkel meg épen ellentétben van, mert hiszen 
a tisztes tanári existentia fentartásí költsége nem függ .attól, hogy 
kiváló-é a tanár vagy nem ? Kiválók és nem kiválók egyaránt bele-
olvadnak az egységes testületbe, melynek színvonalát a kiválók 
segítnek emelni. Ebben a tudatban találják meg ju ta lmukat , az élet-
különben is talál módot megjutalmazásukra. 

4. Fölállított tételemből egyenesen következik a pótléknak 
egy neme, amit családi pótléknak akarok elnevezni. Egy családos 
tanár tisztes existentiája sokkal többe kerül, mint egy nőtlen t a n á r é i 
Csak egy pont jára utalok az existentiális költségeknek: a lakás-
bérre. Pl. Budapesten a nőtlen tanár meg is takar í that ja l a k á s -
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f 
pénzének mintegy felét, ellenben a családos tanár ok vetetlen ráfizet.. 
Ráfizet abból, a mi a többi szükséglete fedezésére való, a mi szin-
tén nagyobb mint a nőtlené, de mire neki azon ráfizetés miatt ke-
vesebb marad mint nőtlen kollégájának. Ez azt teszi, hogy a nőt-
lenség valóságos praemiumban részesül. Már pedig ha nem ad tunk , 
helyet a rendszerben a kiválóság sokkal indokoltabb praemiumá-
nak, még kevésbbé adhatunk helyet a nőtlenség praemiumának. 

Ez a szempont alig érvényesült eddigelé a fizetésekben. Nem-
rég olvastam, hogy a galicziai tanítók előléptetési szabályzatában 
figyelembe van véve a családi állapot. Francziaországban sokféle-
inditvány merült föl a családfentartás terhének megkönnyítésére 
tudtommal eddig csak a megadóztatás módjában érvényesül némi-
leg. Azonban érvényesül ez az elv nálunk is a nyugdíjtörvényben, 
az özvegyi nyugdíjra vonatkozó intézkedésekben. Hogy a j avada l -
mazásban nem érvényesül, azt annak a fölfogásnak tulajdoní tom, 
mely a javadalmazást tisztán munkabérnek tekinti s ebből a szem-
pontból azt mondja , hogy egyenlő munkát egyenlő javadalmazás -
illet. De ez a felfogás csak akkor felel meg az igazságnak, ha szabad 
keresetről van szó. Itt azonban egy életre köti le magát a tanár s 
a mit ezért meg kell várnia, az az életfentartás biztosítása. Már 
pedig semmi sem tesz nagyobb különbséget az életfentartás föl-
tételeiben, mint az, hogy, valakinek csak magát kell-é fenntartania, , 
vagy pedig egy többé-kevésbbé népes családot is. Az ebbeli viszo-
nyok nagy változatosságához szintén nem alkalmazkodhatik egy 
országos rendszer, tehát egynehány főbb fokozatot kell megál la-
pítani. É n három ilyent vennék figyelembe : I. a nőtlen állapot, . 
H. a nős állapot legfennebb két gyermekkel, III. a három és több 
gyermekes család. A harmadik gyermekkel következik be t. i. a 
tanár i családoknál a második cseléd és a tágasabb lakás szüksége.. 
A megkülönböztetést első sorban a lakáspénzekben kellene t enn i ; 
második sorban jönne a családi pótlék két fokozatban. A melyik 
tanári statusban nők is vannak alkalmazva, azok a nőtlen tanárok-
kal részesülnének egyenlő javadalmazásban, még pedig férjhez-
menetelük esetében is, mert hiszen a családfentartás akkor is a 
fér j kötelességének tekintendő. 

Bármilyen ú j legyen is ezen követelés, azért igazságát és j o g o -
sultságát nem tartom kétségbe vonhatónak. Igazságosságán és jogo-
sultságán kívül erős nemzeti és soczialis politikai a r g u m e n t u m o -
kat lehetne mellette fölhozni, a melyeket az államnak, a mint mind; 
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inkább a maga kezében összpontosítja a nemzeti és soczialis 
-élet és fejlődés intézését, előbb-utóbb figyelembe kell vennie, még 
pedig minden téren. A tanári állás egyike azoknak, a melyben 
•egyszerű és nem változó viszonylatainál fogva ez elv legkönnyeb-
ben volna érvényesíthető s azért alkalmas arra, bogy itt tör-
ténjék az első kísérlet, ba mindjár t egyelőre mérsékelt keretek 
.között is. 

5. Egy dologról kell még szólanom, a segédtanári állásról, 
mely nálunk néhány iskolanemnél (polgáriskolák, tanítóképzők) 
rendszeresítve van, mint a tanári szolgálat kezdő foka. A közép-
iskolai helyettes tanárság, mint nem kötelező kezdő fokozat nem 
esik a rendszer keretébe. H a a segédtanáitól ugyanaz a qualificatio 
kívántatik mint a rendestől, ha ugyanazon hatáskörrel ugyanolyan 
munkakörre alkalmaztatik, szóval ha a segédtanár csupán egy 
alsóbb rangú rendes tanár, akkor ez a rangbéli megkülönböztetés 
épen úgy indokolatlan, mint a rangosztályozás ál talában. A java-
•dalombeli fokozat e nélkül is elérhető a pótlékok rendszerével. 
Indokolatlan volta mellett nem is politikus az az intézkedés. Ne 
feledjük, hogy a tanári állásnak, mint életpályának az adta meg 
legfőbb vonzó erejét, hogy mindjár t a kezdőnek tisztességes exis-
tentiát tudot t a d n i ; ez ellensúlyozta a fényes kilátások hiányát . 
Régebb nem is volt ná lunk efféle szokás s csak akkor kezdett be-
ju tni , a mikor az államtól kiinduló rendezésekben a többi szol-
gálati ágak analógiái a tanár i szolgálatba is kezdtek behatolni . 
A segédtanári intézmény is a rangosztályozás elvének a beférkő-
zése, még pedig egyoldalú alkalmazásban : a fényes kilátást ugyan 
nem hozták be, de a tisztességes kezdetet lenyomták vele. 

Összefoglalásként vázolni akarom, hogy az elmondottak alap-
ján miképen alakulna a tanári javadalmazások rendszere egy tanár i 
statusban, pl. a középiskolaiban. 

A qualifikált jelölt kezdi mindjárt , mint rendes tanár, az alap-
fizetéssel, a melyhez csupán egyes helyeken, a hol kétségtelenül 
konstatálható nagy külömbség van a megélhetési viszonyokban, 
járulna a helyi pótlék, A fizetés azután a korpóllékokkal növeked-
nék a szolgálat idejével arányosan. A lakáspénzben a mostani hely-
s'zerinti fokozatokon kívül minden helyen még pl. három családi 
fokozat volna megállapítandó : a nőtlen tanárok, a három gyer-
meknél kevesebbel, és a három vagy annál több gyermekkel biró 
i aná rok részére. A két utóbbi fokozattal együtt járó családi pótlék 
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egészítené ki a rendszert. Nők a családi fokozatokra és pótlékokra 
nem tar thatnak igényt. 

Más iskolák tanári statusában külön ugyanez a rendszer al-
kalmaztatnék. Csupán a rendszer egyes elemeinek magassága al-
kalmazkodnék azután az illető iskolanem viszonyaihoz. 

Legnehezebb volna a rendszer alkalmazása a néptanítókra, 
existentiájuk föltételeinek nagy változatossága miatt, de kellő 
körültekintéssel ott is sikerülne kielégítő megoldást találni ugyan-
ezen elvek alapján. 

Megjegyzem még, hogy az igazgatói állás nem tartozik ezen 
fejtegetés keretébe. 

T. Társaság! Azt hiszem, hogy mindenki, a ki a jelenségeket 
figyelemmel kiséri, igaznak fogja találni azt az állításomat, hogy 
a tanárság körében meg nem szűnő panaszok túlnyomó részének 
az oka a mai rendszer hibás voltában keresendő. A javadalmazások 
átlagos nagyságának elégtelensége — a mely nem csupán a tanári 
állásra szorítkozik, — megadja ugyan az általános dispositiót arra, 
hogy fokozottabb érzékenységünk legyen az ilyen kérdések i r án t ; 
de hogy ez följajdulásra is vezessen és épen most, a midőn a kor-
mányzat jóakarata kedvezőbb a tanárok iránt mint azelőtt volt, 
annak okát abban kell lá tnunk, hogy a nem illő rendszer itt is, 

• amott is különösen éles nyomással nehezedik a tanárságra. Az álta-
lában szűk, de testhez illő ruha viselése nem okoz annyi kínt, 
mint a melyik csak egyes helyeken szorít. S ha ezen különleges 
nyomás tartós, ott állandóan fokozott érzékenységű, gyuladásra 
haj landó helyeket idéz elő. Ha más szolgálati ágakban a fogalmazó, 
a jegyző, a hadnagy nehéznek érzi állapotát, vigasztalhatja magát 
azzal, hogy nem tart sokáig, hogy majd könnyebb lesz a dolga 
titkár, biró vagy törzstiszt korában, s még könnyebb tanácsos vagy 
tábornok korában, sőt még ösztönzést is talál arra, hogy foko-
zott buzgalommal ezt a jobb állapotot minél előbb elérje. De 
a tanári állásban a visszás állapot az egész életen át érezteti 
magát, az idővel még fokozódó érzékenységgel; semmiféle buzgol-
kodás abból ki nem szabadít, azért nem is fog buzgóságra indí-
tani. Ott, a tanári állásban kell az orvoslást megtalálni s azért 
kényszerítve van a tanár, hogy állásának bajait föltárja. 

A föbaj a hibás rendszer, a mely igérni akar olyant, a mit 
nem tud beváltani s a mit a tanár, a midőn pályájára lépett, nem 
is keresett. Ennek helyébe olyan rendszert kell tenni, a mely alkal-
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mazkodó módon azt akarja megadni, a mit a tanári pályára- lépő 
keresett, a mit föltétlenül meg is kívánhat : a tisztességes megél-
hetést, a mit ha meg nem ad, akkor józanul gondolkozó ember 
nem is fog rálépni. De ha ezt akármilyen szerény, de kielégítő 
mértékben megtalálta, akkor nem lesz többé joga a panaszra, 

-akkor élhet hivatásának, zavartalan együttműködésben kartár-
-saival. 

Ezek a szempontok indítottak arra, bogy ezt a kérdést itt. 
ebben a Társaságban is fölvessem s egy ilyen rendszer vázlatát 
összeállítani megkísértsem. Óhajtanám, hogy ezt a fölfogást — ha 
helyesnek találja — tegye magáévá a tanárság közvéleménye és a 
maga nagy erejével kényszerítse rá az intézőkre is. Ha egy igaz 

. álláspont körül egyesíti erejét a közvélemény, akkor győzelme 

. biztos. . KOVÁCS JÁNOS. 

A NORMÁL SZAVAK MÓDSZERE .JÉNÁBAN. 

Mikor á nagyméltóságú vallás- és közoktatásügyi magyar királyi 
. miniszter úr a jénai szünidei tanfolyamra engemet is kiküldeni kegyes-
kedett, utasításul azt is adta, bogy tapasztalataimat idehaza mások ja-
vára gyümölcsöztessem. Ez az egyik oka annak, hogy az irás és olvasás 
tanítását ismertető czikkemnek helyet kértem e lapok hasábjain. 

Annak, hogy épen e tárgygyal foglalkozom, kettős oka van : 
a) Nincsen a népiskolának tantárgya, mely akár a tanítóra, akár a gyer-
mekre nézve nehezebb volna, mint ez, az itt elkövetett tévedések, pby-

- siologiai s psychologiai ballépések egyrészt a gyermeki lélek fejlődését 
nagyban gátolják, másrészt a gyermekek helyesírásában s a felnőttek 
felületességében nagyon is megbőszüljük magukat, b) Azért is foglalko-
zom épen ezzel a tárgygyal, mert a mennyire én megfigyelhettem, a jénai 
kursusok koronája épen a gyakorlati tanítás. Ha a jénaiak tanítási mód-
ját sikerülne hazánk tanítóképző-intézeteinek gyakorló-iskoláiban meg-
honosítanunk, s népiskoláinkban elterjesztenünk, vele és általa többet 
érnénk el, mintha bármennyi a "didaktikai materialismus» szolgálatá-
ban álló tantervet és tankönyvet adunk a népiskolának. Azok közül a 
gyakorlati tanítások közül, a miket Lehmensick Frigyes, a pffidagogiai 
egyetemi seminarium gyakorló iskolájának főtanítója bemutatott, a 
mint én észrevettem, a legnagyobb tetszésben részesült: az olvasás és 

'irás tanítása. Ezért foglalkozom itt első sorban ezzel a tárgygyal. 


